Kozismert, hogy a viz stirtisége 4 °C-on a legnagyobb, ezért a felszinén hils vizben a 4 °C-ra lehtlt viz lesiillyed
a t6 aljara, ahonnan a melegebb viz felszall, igy mindaddig, amig az egész viz h6mérséklete el nem éri a 4 °C-ot,
konvekcioval ardnylag gyorsan lehtl a viz. 4 °C alatt a hidegebb viz a felszinen marad, héleadas csak kondukcioval
megy végbe, ami lényegesen lassiibb, mivel a viz rossz hivezets. Hosszan tarté nagy hideg hatasara azonban fenékig
befagyhatnak a tavak. Megjegyezziik, hogy a jég szintén nagyon rossz hévezets, és rdadasul a viznek nagy a fajhdje,
ami szintén késlelteti a befagyast. Hol kezd el befagyni a t67 Az el6bbiek alapjan vildgos, hogy a felszinétdl kezd el
befagyni, ugyanakkor megfigyelhets, hogy a t6 szélén képzd&dik elGszor jég. Miért? A magyarazat a kovetkezs. A talaj
fajhdje kisebb, mint a vizé, hamarabb lehiil 0 °C ala és hiiti a part menti vizet, ugyanakkor nyilvan kevésbé hullamzo,
azaz kevésbé keveredd viz felszine gyorsabban le tud hilni.
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Hogyan valtozik a hémérsékleti eloszlas? Lattuk, hogy 4 °C-ra az egész vizmennyiség aranylag gyorsan le tud
hiilni. Tartsuk szem el6tt, hogy a viz vagy jég legfelsé rétegének a hémeérséklete meg kell, hogy egyezzen a levegd
hémérsékletével, hiszen kozvetleniil érintkeznek. Kozvetleniil a fagyas megindulasa el6tt az a) dbrahoz hasonlo lesz
a hoémérsékleti eloszlas. A fagyas elérehaladtaval egyre csokken a 4 °C-os viz mennyisége, kbzben a jég is bizonyos
homeérsékleteloszlast mutat (b — —c 4dbra). A késGbbiekben a t6 fenekén is 4 °C ala csokken a hémérséklet (d) abra),
végiil tartos hideg esetén fenékig befagy a t6 (e) abra). Vigydzzunk! A folyamat viszonylag gyors, nincs sztatikus
termodinamikai egyensiily, ezért l1étezhet ugyanazon rendszerben egyméas mellett +4 °C-os viz és —10 °C-os jég.
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